

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: „ 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In străinătate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covacl, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La Societe Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biroulul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biroulul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Scrisorile nefrancate se refușă
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarul străine

Berlin, 17 Februarie
Principele Dolgoruki, plenipotențiar militar rus a comunicat împăratului, într-o audiență privată, asigurările cele mai cordiale de amiciție din partea țării. După amiază, principele făcu o vizită și cancelarului, la Friederichsruhe, pentru a face declarațiuni tot în sensul celor comunicate bătrânului monarch.

Berlin, 17 Februarie.
Ministrul de război, Bronsart-Schellendorff a fost chemat azi d. a. la principele de Bismarck, la Friederichsruhe, spre a se întâlni cu plenipotențiarul militar rus.

Paris, 17 Februarie.
Principele Orloff va pleca din Paris pe la sfîritul lunii lui Martie.—Sunt premature știrile ce anunță ca fapt implinit numirea lui Mohrenheim, din Londra, la ambasada parisiiană. Mai înainte d'a se face această numire, trebuiesc să premergea oare cari negocieri între cele două guverne, rus și francez,—negocierii cari au început, dar cari nu s'au terminat încă.

Paris, 17 Februarie.
Din Hai-Tong se anunță, că Chnezii, adică garnizoana lor din Bac-Ninh, așteptând în tot momentul un atac din partea trupelor franceze, au trimis femeile și copiii lor la fruntarii, spre a fi puși în siguranță.

Paris, 17 Februarie.
Amiralul Courbet anunță: Generalul Milot a primit la 12 l. c. comanda supremă. Courbet a rămas numai cu comanda flotei.

Roma 17 Februarie.
Fregatele: „Marc Antonia“, „Colonna“ și „Vedetta“ sunt trimise la Suakim, pentru a apăra, la cas de nevoia, pe supușii italieni.

Londra, 17 Februarie.
Cetatea Tokar e cu totul impresurat de răsculați.—In Chartum băntuie epidemia de vîrsat.

Baker pașa anunță, că 50 de femei au scăpat cu viață din măcelul de la Trinkitat; ele s'au refugiat în apropiere de Sinkat.

Viena 18 Februarie.
Tratatul de comerț între Franța și Austro-Ungaria s'a scris azi, după ce Franța a făcut concesiuni în privința exportului de vite din Ungaria în Franța.

Berlin, 18 Februarie.
„Montagsblatt“ anunță în o corespondență primită din Pesta, că în curînd va apare o carte despre contele Julius Andrássy, cu a cărei publicare s'a însărcinat un literat german, domiciliat de mai mulți ani în capitala Ungariei. In cartea această se va trata epoca, în care contele Andrássy condusesse politica estera, a Austro-Ungariei.

Cartea va cuprinde între altele și scrierile de mare importanță politică adresate contelei din partea cancelarului german. In ele se vor trata atât chestiuni de natură pur politică, cât și relațiile familiare ale lui Bismarck precum și relațiile lui cu contele Andrássy.

Paris, 17 Februarie.
Astă-seară partizanii lui Jéôme s'au intrunit în circuit de vară. Au fost de față vr'o 2500 de persoane. Publicul acesta, se compunea mai mult din prietenii ai unor case bonapartiste și multe femei bătrâne. Unul din oratorii l'au numit pe principele Jéôme speranța Franței zicînd că îndată ce țara va face apel la el, dînsul va și fi la înălțimea datoriei sale. (Aplause. Strigăte: Trăiască principele Napeleon! Iei coala se auia! căte-va protestări, cari însă fură imediat amuțite). Oratorul a făcut căre-va aluziuni, puțin măgulitoare la adresa Orleanilor.

Dealmintrelea ce s'a petrecut aceea nu e ceva mai nou și comun, de cât ce se petrece în tot-d'a-una în intruniri bonapartiste de asemenea natură.

Berlin, 17 Februarie.
„Montagsblatt“ anunță, că Sultanal a conferit reginei Christina ordinul Chekikat și regelui Alfonso ordinul Nisan. Probabil, ca să nu lase să se înrădăcească credința, că această distincțiune se face nouilor amici ai Germaniei, presedintele Grévy a daruit, celor trei fil mai mici ai Sultanalului, nește săbii foarte luxoase.

Roma, 17 Februarie.
Papa a primit din mai multe părți telegrame de mulțumire pentru enciclica sa din urmă.

Septemăna această, începe armarea por-

turilor din jurul Romei. Fortificarea Sardiniei va necesita o sumă de 60 de milioane de lei.

Alecsandria 17 Februarie.
Mercuri pornesc trupele engleze de aici la Cairo, pentru ocuparea citadelei de acolo.

Marinarii englezi au ocupat insula Masanah.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

19 Februarie 1884 — 3 ore seara.

Londra, 19 Februarie.
Se telegraflază din Khartum lui „The Times“ că poporația orașului a primit pe generalul Gordon cu entuziasm, aclamându-l ca Sultanal pe Sudanul; mulțimea ce se imbulzea pe drumul său i s'ruta mâinile și picioarele.

Generalul Gordon a pronunțat un discurs în care a declarat că a venit la Khartum cu sprijinul lui Dumnezeu, spre a repara relele de care suferă poporațiunea Sudanului.

Publicarea oficială a compunerii noului Cabinet a fost întârziată în ultimul minut în urma unor noul negocierii cu unii din membri desemnați; această publicare e așteptată din ceas în ceas.

Stuttgart 19 Februarie.
Baronul de Pottenburg, ministru al Austriei pe lângă regele Wurtembergului, a murit.

Berlin, 19 Februarie.
Împăratul Wilhelm și principii familiei regale au asistat ieri la balul dat la Ambasada Austriei, purtând uniforme de austriace.

— 19 Februarie 1884 5 ore seara.

Cairo, 19 Februarie.
Garnisona din Tokhar a făcut ieri o eșire, în timpul careia a omorît o mulțime de inamici și a luat în posesie o mare cantitate de vite.

Viena, 15 Februarie.
Ministrul de comerț a prezentat, Camerei Convențiunea de comerț semnată ieri la Paris, între Franța și Austro-Ungaria și a recomandat deputaților a o adopta repede.

(Havas).

A se vedea, ultime scrieri pe pag. III-a.

București, 8 Februarie.

„Românul“ a încetat, de câtă-va vreme, de a mai fi organul partidului liberal, cunoscut în opiniunea publică sub denumirea de partid roșu.

Combaterea ce din când în când o face unor membri din Cabinetul actual, ca d-lor Voinov și Chișu, și câte o dată firmei întregi; împrôșcările aruncate uneori Camerilor, cari jură în numele cărmuirii; articolele scrise și subscrise de d. C. A. Rosetti; — toate acestea denotă o tulburare în chaosul liberal-guvernamental și o tendință de ruperea nebuloasei și de formarea unei constelațiuni radicale, lângă constelațiunea liberal-oportunistă ce gravitează împrjurul d-lui I. Brătianu.

Realiza-se-va sau nu aceasta, e treaba viitorului; cât pentru prezent, confuziunea e mare, de stăi adesea-ori nedumerit.

Nu noi vom lua apărarea celor ce pe drept par uneori sfircuiți de „Românul“; din contră, privim cu oarecare mulțumire pe bătrânul organ, când lovește acolo unde de multelor am lovit și noi, fie ministru ori parlament; — constatăm însă că „Românul“ nu mai este organul partidului de la guvern, ci că el devine din ce în ce organul unei congregațiuni radicaliste, al cărui suflet e bătrânul decan al presei, on. d. C. A. Rosetti.

Această tendință radicalistă e destul de invederată în articolele scrise și subscrise de d. Rosetti, atât în

privința reformei magistraturei pe baza electivității, cât și în privința reformei legii electorale pentru parlament pe baza votului universal în colegiul unic, ca să nu mai vorbim despre alte chestiuni.

Nu privim cu ochi răi formarea unui partid liberal-radical în țară. Aceasta am declarat-o și când cu interpelarea d-lui Panu. Un astfel de partid, de și cam uită realitatea, pentru a propaga unele teorii generoase, este un factor de progres, care agită spiritele și prepară societatea pentru luptele viitoare.

Teoriile însă pe cari le susține cu atăta energie bătrânul cap al partidului liberal, d. C. A. Rosetti, nu ne par însă că s'ar putea aplica acum îndată cu folos pentru societatea românească. Din potrivă pricipirea în admiterea și aplicarea acestor teorii, o credem, cu adincă convingere, primejdioasă în rezultate. De aceea le și combatem, mai mult pe terenul practic, de cât pe al speculațiunilor raționale.

Deosebirea dintre noi, liberali moderați și oportuniști, și dintre radicaliști, este poate mai mult de metodă, de cât de dorințe. În domeniul rațiunei pure, când ni s'ar da de temă, construirea unui Stat idealic, nu știu zău, de am fi întrecuți în radicalism de d. C. A. Rosetti.

Din nenorocire însă nu trăim într-o lume eterică de spirite superioare, neintinate de patimi și de ignoranță; din contra, fiind trecătoare, față cu eternitatea, ne agităm într-un chaos de inegalități firești, sălbătice prin apetele groase și prejudecăți vulgare, roase de patimi felurite și dușmane, — de cari nu este ertat omului de Stat, să nu țină seama într-o organizație politică și socială.

Primind idealurile teoretice propoveduite de radicaliști, noi nu vrem să pierdem din vedere starea reală unde ne găsim în momentul de față, și credem că este o datorie de bun cetățian a pași treptat către ideal, căutând a îmbunătăți zilnic starea reală, și a ne feri de salturi cari nesocotesc legile firești ale evoluțiunii.

De aceea ne împotrivism acuma, din toate puterile convingerii, la proclamarea imediată a electivității magistratilor și a colegiului unic pentru alegerile politice.

Noi credem, că România ar fi mai bine servită astăzi, dacă d. Rosetti și amicii săi radicali ar subordina aducerea la îndeplinire a teoriilor ce le încălzesc atăta mintea, la propagarea unei cât mai întinse învățături serioase în popor.

Cultura națiunii este mijlocul de consolidare și de progres sigur ale Statului. Dacă vrea scopuri atât de progresiste, de ce nu reclamă mai întâii mijloacele, cari au să pregătiască națiunea pentru acele scopuri?

Șcim că d. Rosetti nu este în contra culturii națiunii. O astfel de imputare, departe de noi, cari credem că cunoaștem bine pe acest bătrân fruntaș al liberalismului. Dar...

Să ne ierte bătrânul decan al presei a'ei spune un dor al nostru. Noi credem că toate elementele culte ale națiunii ar fi alături cu d. Rosetti, dacă dnia-sa, în loc de a desfășura atăta energie pentru a susține electivitatea magistraturei și colegiul u-

nic, s'ar face apostolul neobosit al luminării poporului, scriind și sub-scriind, pentru a silii cu autoritatea numelui său, articole pentru reforma învățămîntului și răspîndirea lui așa, ca să răspundă la trebuințele sociale, politice, economice și administrative ale Statului roman.

Ar dovedi atunci bătrânul că, când are un scop înalt politic, știe să voiască mijloacele cari duc mai repede și mai sigur la acel scop, și ar avea pe toți Românii împreună cu dînsul. Cine s'ar împotrivi la aceasta, s'ar arăta retrograd din alte vremuri uitate de omenire, și n'ar fi ascultat mai de nimine.

Cine se împotrivesc însă acum la ideile progresiste, sprijinite cu atăta căldură de d. Rosetti, ca nepotrivite cu starea societății noastre, nu este retrograd; din potrivă, el este un progresist mai pozitiv, care nu voiesce să se avinte legat la ochi în domeniul, fantasiei radicaliste.

Să ridicăm deci mai întâii națiunea prin cultură și apoi să i dăm forme politice așa de progresiste. Altminterea ne sbatem în zadarnicii ce aduc mai multă pagubă de cât folos, ameiăm gândirile, provocăm turburări st-rpe, după care nu vin de cât calamități...

CRONICA ZILEI

D. G. Chișu, ministru de interne, a lucrat ieri cu M. S. Regele.

D. prim-ministru I. C. Brătianu a avut ieri o lungă întrevedere cu M. S. Regele, lucrînd asemenea împreună.

Obicnuitul consiliu de miniștri s'a ținut și ieri la amiază sub presedința premierului.

Consiliul de administrație al Creditului fonciar rural, în care figurează ca membri și d-nii miniștri I. C. Brătianu și D. Sturdza, prințul Dim. Ghica, s'a intrunit ieri în unul din apartamentele Senatului, și s'a ocupat cu bugetul acelei societăți.

D. Burcly-Ziegler, directorul marilor lucrări din Capitală, este chemat în București de noua autoritate comunală, pentru a fi consultat asupra măsurilor de luat, spre introducerea unui mers mai regulat și mai activ în lucrările, de carl este legată și reputațiunea directorului elvețian, și o mare parte din averea comunei.

Reținut de niște lucrări la lacul Leman, d. Burcly-Ziegler va veni ceva mai târziu.

Primarul Capitalei, pentru a activa lucrările găsîte în suferință și pentru a putea face o dară de seamă completă de starea în care se găsește Comuna, a împărțit provizor ajutoarelor sale următoarele sarcini:

D-nii D. Ionescu și C. Dănescu vor face ancheta asupra administrației, conțențiosului și salubrității;

D-nii Cerchez și Dobrovici vor ancheta partea tehnică ordinară și extraordinară;

D-nii Capeleanu și Petrescu vor cerceta starea finanțiară.

În același timp, oficiile civile vor fi direse în chipul următor: D. Dănescu va merge în Roșu și Albastru, d. Dobrovici în Negru, d. Petrescu în Galben, d. Ionescu în Verde; iar cu espedierea lucrărilor de cancelarie, remăn, d. N. Fleva în toate zilele de la 8—11 ore, d. Capeleanu de la 11—2 și d. Cerchez de la 2—5.

Cu ocaziunea noului buget comunal, se va căuta a se corege administrarea serviciilor Comunei.

O comisiune compusă din d-nii dr. Sergiu, Procopiu Dimitrescu și Laurian, va cerceta bugetul și va face toate reducerile posibile de cheltuieli, pentru luna Fevruarie și Martie, în scop de a

mai micșora deficitul lăsat de fostul consiliu comunal.

Resultatul licitației pentru întreprinderea percheerii taxei din tăierea vitelor, fiind nesatisfăcător, Consiliul a hotărit a se administra acest venit, pentru anul curgător, în regie.

D. P. S. Aurelian, ministru instrucțiunii publice simțindu-i sănătatea restabilită, va eși azi din casă, mergînd la ministru și la Cameră.

Se zice că un însemnat număr de deputați moldoveni au să facă în Cameră o propunere de a se acorda d-lui Mihail Cogălniceanu o recompensă națională de 500,000 lei noi.

„Timpul“ spune că în urma demisionării Comitetului Jockey-Club, s'a procedat la altă alegere în adunare generală, în ziua de 5 Februarie, când s'a reales același Comitet, avînd ca președinți: D-nii generali I. E. Florescu și G. Manu cari au intrunit unanimitatea voturilor.

A-seară s'a intrunit la d. Dim. Ionescu, distinsul nostru avocat, mai multe persoane, cari se interesează de conferințele Ateneului, și, după câte-va discuțiuni, s'a luat suprema hotărîre de a se întîlni Marția viitoare din nou.

Informațiunea, împrumutată de la unul din confesații noștri, despre fusiunea grupului liberal de sub conducerea d-lui Vărescu cu partidul conservator, pare a fi numai o inchipuire a unor.

Până acum cel puțin, nici o hotărîre în acest sens nu e luată.

Aflăm din isvor sigur, că preschimbarea liniei Băcău-Piatra în linie cu cale normală va costa aproape 8 mil lei de kilometru.

„Monitorul oficial“ spune că colegiul I electoral pentru senatori de la județul Ilfov, în zilele de 2 și 3 Februarie curent, a ales pe d. Dimitrie Solacolu cu 8 voturi din 12 votanți.

Cetim în „Românul“: Procesul falsificatorilor din Varna, cari au organizat fabrica de bilete ipotecare române false, s'a terminat. Culpabilii sunt condamnați la muncă silnică.

D-nii Cuguevici și Pilipici, reprezentanții partidului național croate au avut o lungă convorbire cu d. Isvolsky, secretarul legațiunii ruse. Ambii croați au părăsit capitala ieri avînd a trece granița la Unghevi cu pagapoarte ruse, liberate de către legațiunea rusă.

Aflăm că în curînd archiducele Rudolf și archiducea Stefania, mostenitorii Austriei, vor intrer în călătorie la Constantinopol, unde vor sta câte-va zile.

La întoarcere, augustii călători se vor opri în capitala noastră, de unde se vor duce pe Dunăre la Belgrad.

D-nii d-ri în medicină Stoicescu, Draghicescu, Racoviceanu, și Șterănescu, au fost autorizați de ministru de instrucție publică, de a face cursuri libere la facultatea de medicină din București.

Acești domni vor începe cursurile d-lor de la 1 Martie viitor.

Prin decretul regal cu No. 276 din 1 Februarie 1884, în justiție sunt permuțati:

D. I. S. Budurescu, licențiat în drept de la facultatea din București, actual membru la tribunalul Vâlcea, în aceeași calitate la tribunalul Gorj, în locul d-lui Al. Crăsnaru, de asemenea licențiat în drept de la facultatea din București, care trece în postul ocupat de d. I. S. Budurescu.

D. I. Părăianu, licențiat în drept de la facultatea din București, actual procuror la tribunalul Vâlcea, în aceeași calitate la tribunalul Romanțați, în locul d-lui N. Strelicescu, licențiat în drept de la facultatea din București, care trece în postul ocupat de d. I. Părăianu.

D. doctor în medicină Emil Max, care a mai ocupat funcțiunea de medic primar la unul din spitalele episcopiei St.

Spiridon din Iași, în baza avisului consiliului medical superior, s'a numit în postul vacant de medic primar la ospiciul infirmilor de la Galata, pendinte de aceea epitropie.

D. Vasile Dan, fost sub-prefect, s'a numit sub-prefect la plasa Târgu-Simila din județul Tutova, în locul d-lui Gr. Sion.

D. P. Leca, care a reușit la concurs, s'a numit controlor fiscal, în locul d-lui C. Diamandescu, demisionat.

Se afirmă că d. inspector administrației C. Ciocărlan a depus raportul său asupra rezultatului anchetei ce a făcut la Bacău în afacerea prefectului Vidrascu cu ex-presedintele tribunalului de acolo, Răileanu.

Se zice că acest raport e favorabil prefectului.

Ba bine că nu!

Recursul colonelului Polizu se va cere de consiliul de revizie la 16 curent.

Un abonat al nostru de pe lângă Ivesci, ne roagă să întrebăm pe d. Em. Protopopescu Pache, ce s'a ales cu loteria aranjată pentru biserica Urați din jud. Prahova. — Biletele acestei loterii s'au împărțit mai bine de un an; de atunci... tăcerea mormântului.

Cu începere de 14/26 Februarie, a. c. vapoarele de poșta vor circula de 2 ori, pe săptămână și precum urmează:

Pornirea de la T. Severin în jos: în în fie-care Marți și Vineri la 8 ore dimineața.

Pornirea de la Galați în sus: în fie-care Marți și Sâmbătă la 9 ore dimineața. Atâtul voiajului de la T. Severin în jos și de la Galați în sus, este la 14/26 Februarie a. c.

Măine seară, 9 Februarie, la ora 8, d. B. P. Hasdeu, va ține în sala Ateneului o conferință despre: *Cel din urmă cronicar român din epoca Fanarioților.*

DIN AFARA

Situația în Sudan.

Intr'o scrisoare foarte interesantă, trimisă zilele acestea de d-rul Schweinfurth din Cairo d-lui Allen, secretarul Societății din Londra în contra sclavagiului, găsim între altele și următoarele două pasaje despre situațiunea din Khartum și Falsul profet:

«Situațiunea în Chartum (capitala Sudanului de jos) nu este atât de desăvârșită cum se crede. Câte-va luni va fi încă liniște acolo, de oare-ce Falsul profet nu și poate urmări biruințele sale. Fluviul constituie o piedică neînvinșă; falsul profet nu poate trece acum Nilul, de oare-ce toate lunțile sunt luate. Numai în Aprilie se formează un vad din jos de insula Aha, pe care se poate trece. Nilul la Chartum e de două ori atât de lat ca la Cairo și de aceea se esplică de ce n'a putut prinde nici o dată rădăcina o revoluție în teritoriul dintre Nilul Alb și Nilul Alabastru.

«O altă cauză e armata lui și starea în care se găsește astăzi. Falsul profet nu are trupe regulate; el și-a recrutat soldații din sânul populațiunii; densii s'au săturat acum de război și s'ar duce bucuș pe la casele lor. La aceasta sunt chiar siliți; căci dacă e vorba să nu fie foame în anul viitor, ceea ce nu s'ar putea compensa prin nici o victorie, pământurile trebuiesc lucrate în săptămânile viitoare. Generalul Gordon va dobândi în acest chip timp spre

ași aplica minunatele sale expediente, de care a dat deja dovezi multiple».

Un alt călător african, căpitanul italian Camperio, care s'a întors zilele acestea din Sudan la Roma, spune că mișcarea falsului profet nu are nici caracterul unui război de neamărnăre nici cel al unui război religios, ci în prima linie caracterul unui război al negustorilor de Sclavi pentru interesele lor.

În genere se poate constata, chiar în Londra, o liniștire simțitoare a spiritelor în privirea mișcării în Sudan.

Falsul profet, care isbutise a speria prin ultimele sale victorii pe Englezi, începe a fi considerat mai puțin grăznic. Nădejdea în mijloacele generalului Gordon crește dimpotrivă tot mai mult.

Un efect al acestei calmări va fi în prima linie de sigur scăderea ministerului Gladstone de votul de blam ce și prepară opozițiunea.

Crisa ministerială din Serbia.

Noua crisa ministerială din Serbia, care a adus în capul cabinetului pe d. Garașanin, șeful partidei progresiștilor, ce esplică prin rezultatul indecis al ultimelor alegeri.

D. Kristić, care n'avea încă partidă, nădăjduise a și crea una cu această ocazie, din oameni cari nu aparțineau până acum nici unei nuanțe politice. Nu a isbutit însă, căci partida progresiștilor a trimis în noua Camera numărul cel mai mare de deputați. D. Kristić a căutat atunci de a îndupleca pe rege să numiască tot oameni de-ai săi în numărul celor 44 deputați pe cari i numește; d. Garașanin a protestat însă, cerând să se numiască progresiști, de vreme ce aceștia represintă majoritatea Camerei.

Regele ori că s'a temut de a mai da loc la nouă experiențe parlamentare, ori că s'a convins că în fața unui grup puternic și compact de progresiști un guvern de altă nuanță n'ar putea isprăvi nimic, a dat dreptate d-lui Garașanin și noul ministeriu este al acestuia.

Cine este mai de plâns e d. Kristić. În luptele electorale s'a dovedit foarte nenorocit și ultima revoluțiune, a cărei înăbușire teroristică a condus-o, l'a depopularizat mult. Regele, care ține însă la el, i va găsi desigur vre-un loc de ministru plenipotențiar.

Călătoria prințului de coroană austriac.

Prințul moștenitor al Austro-Ungariei s'a hotărât pentru o călătorie în Orient, care va începe în jumătatea întâi a lunii lui Aprilie.

Călătoria nu e, cum se afirmă, de cât «de plăcere»; cu toate acestea «regulele etichetei» cer ca prințul să viziteze cu această ocaziune toate curțile din răsăritul Europei. El va merge dară, întâi la Belgrad, unde va face o vizită regelui Milan; de acolo se va cobori pe Dunăre până la Ruscium, unde se va instala probabil pe acel timp curtea bulgară; din Ruscium va merge la Constantinopol unde va vizita pe Sultantul, apoi iarăși se va întoarce în Ruscium și de acolo va veni la București spre a cerceta curtea noastră, iar de aici va merge direct acasă cu drumul de fier.

Programa, cum vedem, e mult mai încălțată și mai obositoare, de cât să dea călătoriei tocmai multe grații. Poate că se va fi tratând dar și de altceva. Puțin împotriva însă. Poporul român va rămâne nesimțitor față cu prințul moștenitor al unui imperiu unde Ro-

mânii sunt victime, față cu un prinț care a arătat anul trecut atâta dispreț de limba și delegații Românilor ardeleni, în mijlocul cărora și pe al cărora pământ se dusese să și petreacă.

Prințul Rudolf nu este din prietenii neamului nostru.

STIRI MILITARE

Ministeriul de război italian a elaborat două proiecte de legi: printr'unul se întocmește un plan de apărare al teritoriilor, iar prin cel-alt se institue un fel de stat major al flotei.

CORESPONDENȚA „ROM. LIBERE”

Prin Suceava și Neamțu. — Gospodăria peste hotar. — Jidanii în munți. — Starea săteanului.

(Urmare).

Auzisem de mult și de multe ori, că sa tele din munte, mai cu seamă din județul Suceava, sunt pline de jidanii; am vădit multe plângeri în această privire, scrieri prin jurnale — ba actualul sub-prefect, *Constanțache*, era să fie dat afară, pentru că îndrăznise a aplica legea respectiv de străinii din comunele rurale. Cu ocazia dar, a inspecțiunilor, trecând prin toate satele din plasa Muntele, județul Suceava și din județul Neamțu, am avut prilejul a mă convinge de adevărul tuturor celor scrise, publicate. Voi atinge această chestiune de o cam dată numai din satele din munții județului Suceava.

În adevăr, satele din munții județului Suceava sunt pline de jidanii, numai în 9 comune din plasa Muntele sunt peste 600 indivizi sau 137 familii, și anume: 24 familii în comuna Neagra-Șarului, 10 în Șarul-Dornei, 30 în Dorna, 54 în Broșteni, 3 în Mădeș, 5 în Borba, 4 în Sabasa, 14 în Malini și 3 în Farcașa.

Din numărul de 137 familii numai vreo 40 familii sunt care posed un capital până la 3000 lei spre a putea face un comerț; cei alți toți sunt niște calici, niște vagabonzi, cari sub felurite motive de întreprinderi, afaceri, meserii, șed în comune sau cutriera comunele.

Dacă toți aceștia, conform art. 8 din legea băturilor sunt oprii de a fi crășmari în comunele rurale, atunci ce se face în aceste comune? Cu ce se ocupă? Negreșit că tot cu acele afaceri cu care se ocupă când erau crășmari. Ne mai exercitând, pe față, comerțul de crășmă. ei continuă pe ată cale înșelarea și coperirea populațiilor rurale: *toporul, barde, sfederul, sumanul, ouăle, gănele, laptele brânza, untul locuitorilor săteni prin ademenire, înșelăciune, în mânele lor sunt căzute, pe prețuri de nimic, pentru ca să înlesnească bietulul locuitor muntean, câte-va parale pentru beutura sau pentru popoșii sau făina, articolele principale de care duc lipsă toți locuitorii din munte.*

Jidanii în comunele rurale, în starea actuală a populației rurale sunt cuibul unde se clocește toate relele, toate viciile ce contribuie: la ruina și demoralizarea poporului sătean.

Ca să se scape poporul sătean de relele ce-l fac și-i pregătesc încă jidanii, trebuie o lege, prin care să se oprească cu totul stabilirea și locuirea jidanilor în comunele rurale, măcar pentru 30 ani, chiar și acelor ce au drepturi, oprindu-se Jidanii de a avea crășme în comunele rurale, fiind-că chiar Jidanii cari au naturalizarea, dându-li-se dreptul de a șede în comunele rurale, nu s'a înălțurat reul, ci numai s'a închis poarta lăsându-se deschisă porțile, prin care iarăși inculul cu inculul se va umplea tot golul. — Și apoi, ori-cine a observat un stabiliment, unde vinde un jidan cu drepturi, nu vede nici o deosebire între acesta și cel ce nu are drepturi, ba va vedea un reu și mai mare: toți acei o-

prîți de a vinde se opoșesc pe lângă acești cu drepturi să împănăze satele, închirind case, deschidând dughene cu mărunchiuri ce servesc spre ademenirea locuitorilor în lipsă de bani sau mijloace; apoi toți acești mărunchiuri stau în legătură cu jidanul crășmar, ce are dreptul de a vinde.

Din întâmplare, într'un sat am intrat în dugheana unuia dintre acești mărunchișari; toată marfa lui nu face 50 lei, pe când lucrurile amanetate: topoare, barde, ferăstrae, sfredere, sumane, vezi o mulțime, iar lapte, brânză, ouă, unt găini, toate cumpărate cu nimica, în mari cantități.

Cugetătorul serios poate face concluzie: captivarea, cuprinsul și cucerirea la cari pot ajunge, pe astă cale, Jidanii în comunele rurale, precum și decăderea, ruina, demoralizarea înspăimântătoare în care va înainta populația săteană! Se vcrbește de răspândirea unor industrii și meserii în sate; credeți că lăsând pe Jidanii în comunele rurale, sunt posibile vre-o industrie sau meserie națională? Nici odată.

Trebuie dar să se țină seamă de starea de cultură, de moralitate și de dezvoltare a poporului sătean, cari sunt și vor fi încă mult timp înapoiate, și de aceea reformatorul serios, profund, preveștor și sincer patriot, este dator să ia toate măsurile de înlăturare a tuturor ispitelor în care poate fi trasă populația săteană, fie din neștiință, nepriecere, necunoaștere, fie din lipsă sau înărăvire.

Trebuie să se pună populația săteană în poziție de a cunoaște și înțelege necesitatea unei bune stări morale și materiale.

Înainte de a fini cu descrierea impresiunilor lornele, voi mai face oare-care observațiuni.

Starea morală a populațiilor din munți, în aceste regiuni, este foarte de cădută; boalele de tot felul și cu deosebire cele lumenști decimează grozav populația munteană; femeile mai cu seamă sunt în mare depravare. — Causa se susține a fi absența în care se află față de bărbații lor; aceștia vara umblă cu pluta, iarna sunt la lucru în pădure, așa că în mai tot anul sunt absenți de acasă. — Starea materială, bunul trai și înlesnirile populației prin munți sunt foarte rele și în grele condițiuni. — Locuitorii din munți sunt lipsiți de pământuri arabile pentru ași cultiva produsele necesare alimentațiunii. densii aduc aceste de la câmp și de la târguri depărtate — comunicația în aceste locuri fiind foarte grea, impracticabilă, — transportul se face mai mult cu cal. Veți câte 5 până la 10 cai, legați de coada unul după altul, având câte o pare he de desagi pe ei cu popoșii și o femeie, un om sau băeț, duând calul de dinainte de căpas-tru. Unii dintre acești locuitori trec câte patru și șase zile, pentru ași aduce două trei stambole de popoși. Oamenii tocmai din Dorna, Neagra-Șarului etc, vin în Piatra sau Fălciuceni pentru ași cumpăra popoși. Val de densii când calea este grea, când este ploaie, oment sau vreme rea: o stamboală de popoși adesea costă 5, 6 lei; de aceea importanța vitală a locuitorii din munte să aibă căi de comunicație lesnicioase pentru a le servi la înlesnirea aducerii alimentelor necesare; numai cine călătorește prin aceste locuri, vede și simte greutatea vieții, traiului locuitorilor din aceste regiuni.

Starea sanitară foarte neingrijită; bieții locuitorii, mai ales din anexe sau sate, n'au vădit de când sunt medic prin satul lor, căci medicul și dacă vine prin aceste locuri, nu se duce de cât la comună, încheie proces verbal de prezență, — și dacă este vre-un bolnav, zice să i se aducă la primărie; dară nu, Dumnezeu să l ierte; parcă bolnavul este o minge s'o pui în sîn și s'o duct după

poruncă, — d-nii medic să nu se supere, căci așa este; a nega aceasta este un păcat de moarte.

Dar ce-l pasă celui sănătos, de bolnav ce pasă celui sătul de flămând!

A! Uitasem că bieții săteni din munții județului Suceava, li s'au dat un spital rural, dar unde? În monăstirea Slatina.

Ce are a face locuitorii din munți cu un spital la M-reia Slatina, lângă rîul Moldova?

Cum poate locuitorul din Neagra-Șarului, Șarul-Dornei, Cruce, Broșteni, Mădeș, Borca, Farcașa, din crierii munților, să trăcă aceștia, și să vină poște la spitalul din Slatina? Dora pentru a se îngropa aici. — A zice că spitalul din M-reia Slatina este dat pentru locuitorii din munții județului Suceava, este tot una ca cum am zice unui înșătat: iată pâharul cu apă, în virful unei prăjini, sue-te sau sal, pentru a lua, dacă vei fi norocit să l ajungi, ferice de tine, dacă nu, cu atâta mai bine, vei cădea, și îl rupe capul și vei scăpa de această lume și mizeriile ei!!

Dar dacă nu ai un spital în aceste locuri, ai, cel puțin, un medic de plasă bun, ai aci măcar o farmacie portativă? Ferească D-zeu! Ba nu, greșesc, ai aci un felcer care fără nici un studiu titlu, exercită această profesiune de a tă-mădui boalele!!!

De ce nu există astăzi încă un Fedru spre a face o nouă fabulă a Cuvotaruului medic!?

Broșteni, moșia M. S. Regele; în munții județului Suceava, sunt așezați în centrul plasei Muntele; pe aici trece rîul Bistrița, care din Dorna până la Piatra este plină numai de kerestea, principala comerț până acum în munții noștri din aceste regiuni. — În această regiună, Broșteni ocupă un loc important. — El bine Broșteni, afară de regediția sub-prefecturii și a judecătorești de pace, n'a alta nimică: linie telegrafică, birou poștal în permanentă, medic, farmacie, spital, așa ceva nu se pomeneste; așa că un locuitor din Broșteni sau din munții din aceste regiuni, ca să dea o depeșă, să și facă o rețetă, etc., trebuie să vie la Peatra sau Fălciuceni, trecându și trei patru zile. — Dar ce zic? poate să se ducă peste hotar, în țara Nemțescă, unde găsește acestea cu prisoriță mai în fiecare comună.

Tot ast-fel, în județul Neamț, Biczul este centrul regiunii muntoase a plasei, dar nu există nici una din autoritățile, serviciile sau instituțiunile destinate înlesni nevoile populațiilor din aceste locuri muntoase și greu de comunicat orașele.

Înainte, existat și aici o sub-prefectură și o judecătoreie de ocol; — acum și acestea s'au strămutat la orașul de regediția. — Negreșit ca semn de descentralizare sau că vom să aducem des pe sătean la oraș spre a l civiliza și moraliza!

Aceștia sunt parte din impresiunile culese cu ocazia călătoriei și inspecției în munții județelor Suceava și Neamț. — Am pus în paralel starea unor localități din Bucovina cu unele de noi.

Aceste puține și neînsemnate impresiuni publicându-se, nu mă indoiesc că vor procura materie de cugetare reformatorilor, legiuitorilor și administratorilor noștri: ar fi de dorit ca toți aceștia să și fie mai practici, mai preveștori și mai sgârșiti la vorbă și condeu; o alte cuvinte, *mai multă treabă și puțină vorbă*; atunci cred că toate relele s'ar prevedea, s'ar începe a se lecu treptat, treptat, căci ar fi sute de lucrători zelos și devotați.

Ar trebui, stimabile d-le Lauriau, să vă descriu impresiunile ce mi-au făcut și mi fac starea morală, intelectuală și materială a preotului laic, a acestui apostol și părinte al nostru, ce ne însoțește în toate actele și nevoile de la naștere și până la mormânt, și pe care astăzi ca semn de recunoștință l'am lasat

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 7 Februarie —

JACQUES DAMOUR

Când ușa fu din nou închisă, Damour dete un nou pumn în masă, strigând: — Nu e numai atât, mi trebuie fata, și am venit să te ia și pe tine.

Felicia înghețase.

— Stai și să vorbim, zise ea. Nu vom ajunge la nimic dacă vom face sgomot. Așa dar, vii să mă iei?..

— Da, ai să mă urmezi numai de cât... sunt bărbatul tău, singurul adevărat. Oh! mi cunosc dreptul. Nu e așa, Berru, că am dreptate? Aide, pune un bonet, fi cum să cade, dacă nu vrei ca toată lumea să ne cunoască treburile.

— L privea, și fără voe fața ei spunea că nu l mai iubește, că o speria o deșgusta, cu bătrânețea lui îngrozitoare și miserabilă. Cum? Ea care

era așa de albă, așa de grasă, obișnuită acum cu toate bunătățile burgeze, va reîncepe viața aspră și săracă de altă dată în tovarășia acestui om care i să părea un spectru.

— Nu vrei? zise Damour care i citea pe figură; da, înțeleg, ești obișnuită să faci pe dama mare într'un contuar; eu, nu am o prăvălie frumoasă, nici cutie plină cu bani, unde poți umbla în voia ta... Apoi, sunt copiii de mai adineauri, pe care i îngrijești mai mult de cât pe Luisa. Dacă ai pierdut fata, ce și mai pasă de tatăl său!... Dar ce mi pasă? Vreau să vii cu mine, și vei veni, sau mă duc la comisari, ca să te aducă la mine cu jandarmi. Sunt în dreptul meu, nu e așa Berru?..

Pictorul aproba dând din cap. Acastă scenă l înveselia mult. Însă, când vădu pe Damour furios, îmbătat de propriile sale fraze, și pe Felicia scoasă din răbdare, gata să plângă și să leșine, credu că trebuie să joace un rol frumos. Interveni, zicend cu un ton hotărâtor:

— Da, da, ești în dreptul tău; dar trebuie să mai veți, să te mai gândiți... Eu, tot-d-a-una am fost cum se cade... Înainte d'a decide ceva, ar trebui să vorbim și cu d. Sagnard,

și fiind-că nu este aci...

Se intrerupse, apoi continuă, cu vocea schimbată, tremurând de o falsă emoțiune:

— Numai, camaradul meu Damour este cam grăbit; e greu să aștepte cineva în situațiunea lui... Ah! dă-mă, dacă ai ști cât a suferit! Și în acest moment nici o ridiche, moare de foame, e respins de pretutindeni.... Când l'am întâlnit mai adineauri, nu mâncase de ieri dimineață.

Felicia trecend de la temere la o grabnică îndușoare, nu putu reține lacrimile care o înecau. Era un fel de tristeață imensă, îegretul și desgustul vieții. Un țipăt i scăpă fără voe:

— Iartă-mă, Jaques!

Și, când putu vorbi:

— Ce s'a făcut, rămâne făcut. Dar nu vreau să fi nenorocit... Lasă-mă să vii viu în ajutor.

Damour făcu un gest violent.

— De sigur, zise cu grabă Berru, casa este indestulată aci, pentru ca femeia ta să nu te lase cu stomahul gol... Să zicem că nu primești bani; poți foarte bine să primești un present. Chiar dacă nu l-ai da de cât coșnița și ar face puțin bulion, nu e așa doamnă?

— Oh! Tot ce ar voi, domnule Berru!

Damour începu din nou să lovească în masă, strigând:

— Mulțumesc, nu mănânc eu astfel de pâine.

Și privind pe femeia sa drept în ochi:

— Numai pe tine te vreau, și te voi avea.... Păstrează-i darul de carne!

Felicia se deduse înapoi, cuprinsă de spaimă și de scârbă. Damour atunci se infuriă, spuse că are să spargă tot, se luți în acușățiuni spăimântătoare; voia cu ori ce preț adresa ficei sale, sgdudia în fotoliu strigându i că vânduse pe mititica; și ea, fără să se aperc, în spaima de tot ce i se întâmplase, repeta cu o voce înceată că nu știa adresa, dar că de sigur o va găsi la prefectura poliției. În fine, Damour, care se aședase pe un scaun, de pe care se jură că nici dracu nu l mai scoală, se sculă repede, și, după o ultimă lovitură în masă, mai violentă de cât cele-l-alte, zise;

— Ei bine! mă duc!.. da, mă duc pentru că așa mi place... Dar nu vei fi în pagubă pentru așteptare; mă voi întoarce când bărbatul tău va fi aci, și am să vă regulez, pe tine, pe el, pe

mucoșii de copii și întreaga prăvălie. Așteaptă-mă, vei vedea!

Eși amenințându i cu pumnul. În realitate, era ușurat că terminase în modul acesta; Berru, rămas în urmă, zise cu un ton împăciitor, încântat că era amestecat în asemenea istorii:

— Nu și te teamă, nu l părăsesc.

Trebuie să evităm o nenorocire.

Chiar se întinse până a l lua mâna și a i-o săruta. Ea l lăsă să facă ce vrea, era sdrobotită; dacă Damour ar fi luat-o de mână, ar fi plecat cu el. Totuși ascultă pașii celor doi oameni trecend prin prăvălie. Un băiat, cu lovituri de satâr, tăia o ciosvîrtă de miel. Vocii numeroase strigau tifre.

Atunci, instinctul ei de bună negustoreasă o readuse în comptuarul său, în mijlocul geamurilor limpezi, foarte palidă, dar foarte liniștită, ca și cum nu s'ar fi întâmplat nimic.

— Cât trebuie să primesc? întrebă ea.

— Șapte franci și cinc-zeci de bani, doamnă. Și dete cusurul înapoi.

(Va urma).

Zola.

ca un obiect de tortură și hulă în mâna despotismului monahal, care n'are nici patrie nici familie.

Ar trebui să ve descriu starea școalei sătene, progresele și nevoile ei.

Le las toate acestea pentru altă ocazie. Vă salut frățeste.

I. Negro.

O LAMENTAȚIE CARAGHIOASA

Foia ungurească din București (crucăm pe cetitor și nu-i mai scriem numele) a-pare astăzi într'un format foarte redus, semn că actualul nostru ministru de externe nu-i mai arată atâta sollicitudine, ca repositat protector al incercărilor de „înfrățire” cu Ungurii.

Nu e chestie însă de formatul foii. Vrem să vorbim de-o lamentație a ei, îndreptată în contra arhiepiscopului catolic din capitală, care cu ocazia ceremoniilor sfințirii catedralei catolice n'a făcut și limbii ungurești cinstea de-a resuna publicului de pe amvon.

Noi luăm pe Sf. Sa episcopul Paoli în apărarea noastră. S'a predicat, cu ocazia celor două zile de ceremonial, în limba italiană, română (de sigur din curtenie) în cea nemțească și franceză, nu s'a făcut însă loc și limbii ungurești pentru un motiv foarte simplu și foarte just.

Ceremonialul sfințirii catedralei catolice era întocmit cu multă îngrijire. Se căuta să se atragă cât mai mult public distins. În acest scop s'a împărțit bilete de invitare și s'a făcut apel chiar la primele forțe ale operei italienești.

Era chestie dar, în formă, de o reprezentare de operă. Cum putea figura oare aici și limba ungurească? Nu era oare vestirea unei predicii într'una mijlocul cel mai sigur de a ține lumea departe de ușele catedralei sau de a face să fugă pe cel care ar fi avut nefericirea să meargă la biserică fără a presimți catastrofa ce li se pregătea?

Să fim drepti: Sf. Sa arhiepiscopul catolic avea teamă de urmările unei predicii în limba ungurească, ca nu aceasta să întunece toată solemnitatea și vrednicia serbării. I era rușine-și avea tot cuvântul—să pue în repertoriul sfințirii și notele idiomului lui Arpad.

Nici o lamentație dară d-lor de la foia ungurească. „Perirea ta din tine Isaie.”

Un creștin ortodox, căruia i place să meargă la bisericile catolice, când cântă intrinsele vre-o forță de la Operă.

CRONICA AGRICOLA SI ECONOMICA

— Cărciumele din punctul de vedere al igienei și al moralei.—Tărgurile de Duminecă față cu moravurile și cu biserică.—Timpurierea anului.—Lucrări efectuate în lanurile.

— *Economia rurală* a arătat în repetiție ocaziuni că cărciumele devin din ce în ce mai mult un disolvant al moralei și al igienei populațiilor rurale. În multe și foarte multe localități cărciuma a ruinat familiile, a corupt moravurile, a distrus spiritul de familie, a făcut să se nesocotească religionea, în fine, a lovit în temelia familiei. În toate timpurile țărănul a mers și el o dată pe săptămână la cărciumă, a bătut un pahar de vin cu prietenii lui; acum însă excepțiunea s'a făcut regulă în foarte multe localități. Țăranul merge la cărciumă în toate zilele; cade în cursa cărciumarului până ce ajunge de 'și vinde bucatele și munca pentru anul întreg. Aceea ce este mai îngrijitor, este că și femeile au început să bea alături și în ascuns de bărbați. Când părinții petrec zilele în cărciumă fie-cine 'și poate închipi ce devine familia.

D. Petre Condrea descriind comuna Bozienii din județul Neamț, în *Buletinul societății geografice române*, ne spune: „Nu este Duminecă sau o altă serbătoare în care locuitorii să nu se adune prin cărciumi. Mulțimea celor adunați în ast-fel de locuri se poate cunoaște după numărul cărciumelor aflate în comună și cantitatea de băuturi spirtoase ce se consumă. În ast-fel de locuri 'și pun treburile la cale, aci se înțeleg unde să meargă pentru cutare sau cutare pungășie, din care cauză sunt și adesea descoperiți mai tot-d'una.

„Să nu se creadă că nu mai bărbații frecventează ast-fel de locuri; femeile chiar în număr destul de mare însoțesc, pe bărbații lor, bând alături cu ei; ba ce este mai mult, am observat și copii între 9—12 ani.

„Obiceiul de a merge la biserică este mai părăsit, numai la Paști se observă mai mulți, dar nici atunci nu se duc cel puțin câte unul de fie-care casă; în cele lalte zile se ved câte patru sau cinci babe și doi trei bătrâni.

„Băutura care o consumă mai mult este rachiul. Pentru această băutură 'și cheltuiesc tot ce au economisit în cursul săptămânii, ba ce este mai mult, duc și cea ce au strâns pentru iarnă de mâncat. *Insu'mi am văzut femei cum duceau la cărciumă cănepra lucrată să o dea pe această băutură!*”

Așa dară bărbații și femeile, ba chiar și copiii se grămădesc în cărciumi, bea băsamacul falsificat, 'și vând tot pentru

băutură. Cine nu înțelege care sunt urmările unei astfel de stări de lucruri? Cine nu înțelege că pe aceste cale țărănul se ruinează și se demoralizează? Și exemplul citat de D. Condrea nu este ceva izolat; din nefericire mi-a fost dat să 'l constat în sute de sate.

Cel cari vor ceti aceste rânduri vor întreba negresit: Ce este de făcut? Cum putem impiedica pe țărani d'a merge în cărciumi și a se ruina? A presupune că nu este nimic de făcut este a condamna la peire această țară. Nu putem lăsa populațiunea rurală să fie exploatată în modul cel mai infam și mai degradator; nu putem sta nepăsători când familiile rurale alunecă în prăpastie. Știm că sunt proiecte de legi asupra cărciumelor: corpurile legiuitoare să le amelioreze, să le voteze. În afară de aceasta administrațiunea, prețul, învătătorul, proprietarul și arendatorul cu durere de inimă, capii bisericii noastre, toți, în sfera lor pot lucra pentru a curma această îndrumare a țărănului spre ruină. Indiferența în asemenea materie ar fi o crimă. Sa ne hotărăm cu toții și cu o oră mai în grabă să declarăm rășboiul cărciumarului care întinde curse populațiunii rurale. Alt-fel orișce facem este de prisos. În zadar legi, în zadar drepturi politice, în zadar declamațiuni de ocaziuni, țărănul se perde și peirea lui va fi un desastru general.

— Aceia ce vine în ajutorul cărciumelor pentru a ruina pe țărani sunt și tărgurile ținute Dumineca. Odiuioară se facea tărg Sâmbăta; însă cel interesat să 'și păzească legea au reușit să le facă Dumineca. S'a zis că dacă tărgurile de săptămână s'ar face în altă zi a săptămânii, țărânii și-ar perde timpul. Mai în tău țărănul n'are nevoie să meargă la tărg în toată săptămâna; ast-fel fiind nu este mare pierdere dacă într'o lună ar lipsi o zi de la lucru. Afară de aceasta prin faptul că tărgul este Dumineca, țărânii neavând ce face, pleacă la tărg de unde se întorc cu pungile goale și cu sănătatea ruinată. Mergând Dumineca la tărg nu este mirare că bisericile sunt goale și că țărănul perde treptat deprinderea de a merge și el o dată pe săptămână în aceste sante locașe. Biserica părăsită este începutul demoralizării, al căderii morale și materiale. Altă-dată țărânii mergeau cu familiile în toate Duminecele și sărbătorile la biserică. Când eșiau, se adunau spre a se sfătuși asupra afacerilor, asupra nevoilor. Astăzi cu tărgurile de Duminecă au dispărut aceste deprinderi atât de folositoare.

Înlăturând ori-ce influințe ar, trebui ca să se ia dispozițiuni ca tărgurile să se facă numai Sâmbăta, după vechiul obicei al țării. Se vor ivi nemulțumiri; va striga cutare interesat; nimic nu trebuie ținut în seamă când este în chestiune religioasă și bunele deprinderi ale populațiunii rurale.

Imitam pe occidentali în dreapta și în stânga; luăm de la dânsii mai toate reformele; să căutăm a-i imita și în aceasta; să luăm exemplul despre modul cum respectază Englezii și alte neamuri ziua de Duminecă.

— Schimbare de notat în temperatura anului. Toată luna Ianuarie a fost ca o zi de toamnă frumoasă în Noembrie. Zăpada ce căzuse s'a topit și termometrul s'a urcat până la 17 grade d'asupra lui zero. Podgorienii s'au folosit pe alocurea de asemenea împrejurări și au tăiat vile. Teama ca să nu dea vre-un ger precu-pă pe mulți, cu toate acestea cei cu vile de pe vîrfuri n'au să se teamă, căci chiar de ar mai cădea temperatura la 15—18 grade, totuși vilele nu vor suferi. Afară de aceasta cei cari faie timpuriu au deprinderea de a lăsa coardele mai lungi.

Alături cu tăiatul s'a cărat mult băligar și s'au tăgat butași. Ne-a părut bine constatând această activitate în potgoria Prahovei. Au câștigat proprietarii, au câștigat și țărânii cari nu aveau de lucru.

În multe localități s'a svantat atât de bine în cât s'ar fi putut ara pentru porumb și alte semănături de primăvară. Arătura făcută în Ianuarie ar fi fost un ogor minunat pentru porumb. Din nenorocire însă într'o mică excursiune ce am făcut către finitul lunii n'am văzut arându-se niciări. Râu că se perde timpul și mai rău că nu înțelegem ce arăturile de toamnă și cele din Ianuarie, când se poate, prețuiesc cât două arături de vară. (E. Rurală.)

Discuțiunea generală fiind deschisă, D. Eug. Stătescu a făcut întrebare dacă dispozițiunile acestei legi se vor aplica și comerțiului mărunt, care ar fi greșit lovit prin aceasta, și a propus un amendament la art. 1 în acest sens.

D. D. Pișca susține legea așa cum a fost votată de Camera.

Printul Gr. M. Sturdza declară că e de aceeași părere.

Mai luărăparte la discuțiune d-nii Maniu și Borg, fiind pentru votarea legii.

D. Eug. Stătescu zice că așa cum e alcătuită, legea nu va putea fi nici odată aplicată. E de părere a lăsa amână discuțiunea ei și a se retrămite în studiu comitetului delegaților.

Senatul consultat, primește această propunere.

După aceea a votat indigenatele d-lui Agatocele Mavrachi, inginer de mine și al d-lui Leontopol.

Iar la ora 4 1/2 s'a ridicat ședința.

CAMERA

Ședința s'a deschis la ora 1 1/2 sub președinția d-lui general Lecca, fiind prezenți 103 d-ni deputați.

S'a aprobat sumarul ședinții precedente și s'au făcut comunicările zile.

S'a procedat apoi din nou la votarea indigenatului d-lui Anton Constantinidi, și de astă dată s'a admis.—După propunerea d-lui prim-ministru s'au mai votat și ale d-lor: G. Rusu, Dim. Boantă, D. C. Panțu, Dim. Persoiu și I. Conya.

S'a luat apoi în discuțiune bugetul ministeriului de interne.

D. Andrei Vizanti, ca raportor, a citit raportul asupra comisiei bugetare și s'a luat în considerare fără discuțiune.

S'a început apoi discuțiunea pe articole. La capit. «Administrațiunea centrală», d. I. Poenaru Bordea zice că funcțiunea de inspector administrativ e de cea mai mare însemnătate, totuși pe lângă că nu sunt de cât doi inspectori, apoi sunt și rău plătiți. Propune dar a li se adăoga ca diurnă câte 300 lei pe lună.

D. A. Vizanti, raportore, declară că comisioanele a respins amenagementul, pentru că nu e bine a se deschilbra bugetul.

D. I. Sturdza propune din contra suprimarea acestor doi inspectori, căci aceste funcțiuni sunt nise sinecure. Când e un prefect tare și favorizat, nu va îndrăzni inspectorele să-i facă inspecțiune și s'adreseze ministrului un raport în contra aceluși prefect. În loc d'a impovăra bugetul, fără nici un folos, cu această sumă, d-sa crede că e mai bine d'a suprima aceste funcțiuni.

D. prim-ministru zice că toate ramurile de administrațiune publică sunt controlate, numai prefectii voiesc d. Sturdza să nu fie controlați. Când pe noi, șapte miniștri ne controlați, ne sguđuți în toate zilele, cum vreți să nu fie controlați prefectii? Ideia d-lui Sturdza n'o primește; dar nu primește nici propunerea d-lui Bordea, de și recunoaștea necesitatea d'a se spori lefii inspectorilor administrativi.

Discuțiunea tot mai urmează asupra acestei chestiuni, luând parte la ea și d. N. Ionescu, care de asemenea a fost pentru suprimarea acestor posturi; d-sa a discutat această chestiune și din pndet de vedere constituțional cu d. ministru de interne, dar în cele din urmă se inchide și se votează alocățiunea din buget.

S'a continuat apoi votarea pe articole a acestui buget, și numai asupra subvențiunii de 124,000 lei acordată eforiei spitalelor s'f. Spiridon din Iași s'a mai născut o discuțiune la care au luat parte d-nii dr. Antoniu, V. Gheorghianu, N. Ionescu și d. ministru Chițu, dar și aceasta s'a închis, admițându-se suma din buget.

De aci încolo bugetul s'a votat fără discuțiune. Suma totală e de 9,200,000 lei.

Ședința s'a ridicat la ora 5 1/2 seară.

PRESA JIDOVEASCA SI PRINTUL BISMARCK

Foile jidovesce, atât din Ungaria cât și din Austria, injură groaznic pe printul Bismarck pentru că a refuzat de-a primi adresa de condolență trimisă de Camera americană, pentru moartea ovreului Lasker, Reichstagului german.—Bunii prietini și aliați ai cancelarului îl numesc „brutal”, „cinic, mic de suflet” și alte delicatete de acest soi.

Puțin o să 'l pese fără îndoială printul Bismarck de aceste rînjiri a le nemerniceii înmâni semite. Lucrul rămâne însă caracteristic.

Mai protejeze pe viitor pe Jidani, cum i-a protegiat la Berlin pe socoteala noastră.

STIRI MARUNTE

Niște librării americani au comandat la Londra, ca îndată ce va apărea cartea cea mai nouă a reginei Victoria, „Suveniri din munții Scoției” să le-o telegrafeze.—Cartea a apărut deja și comanda s'a împlinit întocmai, în timp de 24 ore.

Mult încercatul rege al Zulușilor, Cetevayo, a murit, fiindcă a avut nenorocirea de-a consulta un doctor indigen. O oră după ce luase o băutură prescriasă

de negrul Hypocrate, regle era mort.—Oamenii regelui au oprit o cercetare medicală, din care cauză se crede că Cetevayo a fost otrăvit.

Vaporul englez „Hernet” s'a cufundat în apropiere de Malta.—Nu a scăpat din tot echipajul de cât un elev de marină.

În muzeul din Bruxelles se găsece un exemplar de crocodil, găsit de inginerul Vagesi, care împlinșce, prin specia sa, tranșiția dintre crocodilul pre-istoric și cel de astăzi.

CRONICA NOPTII.

O îndrăzneată încercare de furt s'a făcut azi nopte la d. Marinescu Bragadiru.

Trei greci, de curând sosiți în capitală, prin întrebunțare de chef mincinoase s'au introdus p' ușa din dos în prăvălia d-lui Bragadiru.—Intrați aci, imediat s'au pus oamenii pe lucru,—și lucru greu—având să spargă casa de fer. Sparseră ușa exterioară a casei, și acum mai aveau puțin până se spargă și pe cea din lăuntru, ca să 'și vadă dorința realizată și munca incununaată de isbândă.

Nenorocul lor însă, dar norocul d-lui Marinescu, fu ivirea Aurorei, pe care furii nu au putut-o zări din cauza că spre a nu fi văzuți, au astapat fereastra ce era spre curte, cu o mușama.

Așa pe când erau să-și termine opera unul din băeții din prăvălie mergând să deschidă prăvălia, găsece ușa încăiată pe lăuntru. Tălharii văzându-se ast-fel surprinși, lasă lucrul neisprăvit și deschidând iute ușa dau năvală peste băiatul incremeni la vederea lor; cu toate acestea a început a striga și sărind și cei l'alți băieți încep a'i urmări împreună cu sergentul de stradă și un măturător ce se găsea p'aci.

Hoții luseră fuga în diferite direcțiuni. Doi din ei s'au prins cu mare greutate, de oare-ce s'au servit și de revolvere, trăgând asupra sergentului, care e rănit de 2 gloanțe.

Ei încă au primit oare-care lovituri din care cauză au și fost transportați la spitalul Colțea, unde li s'a și luat un interogator.

Al treilea tălhar, și după declarația celor l'alți doi, principalul autor al faptului, nu s'a prins încă, dar se crede că nu va scăpa nici el, înjurma semnalmentelor date de complicității.

Justiția cercetează cu multă activitate faptul.

Serviciul Telegrafic al „României Libere”

20 Februarie—9 ore dimineața

Londra, 19 Februarie.

Lordul Granville și d-l Gladstone, întrebați din nou la Camera Lorzilor și la Camera Comunelor asupra proclamării generalului Gordon, au dat răspunsuri cu ambiguitate, cu toate acestea exprimând încrederea că generalul Gordon va lua măsurile necesare pentru a opri reînceperea comerțiului sclavilor.

D-l Gladstone e de părere că cheia chestiunii e de a găsi deosebirea între sclaviagiul în Sudan și sclaviagiul în Sudan.

Belgrad, 19 Februarie.

Noul Cabinet e definitiv constituit. Din compozițiunea telegrafiată erî trebuie a suprima numai pe colonelul Protici, ministrul de lucrări publice, care nu mai face parte din cabinet; d. Gedovic, ministrul de comerț, e însărcinat cu interimul lucrărilor publice; d. Marinkovic, ministrul al justiției, e însărcinat cu interimul instrucțiunii publice; d. Koujounzici, ministrul la Roma, a fost chemat la Belgrad spre a lua eventual portofoliul acestui din urmă minister.

D. Pirocianatz a promis de a da sprijinul său noului Cabinet.

Belgrad, 19 Februarie.

Regele Milan, printr'o scrisoare autografa, a mulțumit d-lui Christid de serviciile ce a dat persoanei Sale și patriei în timpuri periculoase.

Roma, 19 Februarie.

D. Genala, ministru al lucrărilor publice, a declarat Camerei că sticla, conținând materii explozibile, găsită pe calea drumului de fer la Corneto, nu era de natură a cauza stricăciunii trenului Regal, dacă ar fi făcut explozie.

Declararea ministrului e considerată ca excluzând aproape hypotessa unei tentative criminale contra Regelui.

Autoritățile judiciare intruesc procesul contra autorilor ne cunoscuți a unei tentative de asasinat asupra persoanei generalului Varicchio. Varicchio e cunoscut ca un soldat de o conduită exemplară, dar de un spirit mărginit.

Vienna, 19 Februarie.

Camera deputaților.—D-l Schönerer desvolta o moțiune tînzend a ajuta familiile indivizilor expulși din Viena în virtutea ordonanțelor ministeriale. Primul ministru a declarat că până astăzi 23 străini și 215 supuși austriaci p' u fost expulși din capitală; adăogă că legile existente relative ajutoarele de împărțit să-raclor sunt suficiente spre a veni în ajutorul familiilor expulșilor, dar contele Taaffe citește un pasagiu dintr'un articol inserat în ziarul „Zukunft” din Pesta,

care invită pe familiile expulșilor a nu primi ajutoare din partea Statului.

Moțiunea Schönerer a fost respinsă cu 155 voturi contra 25.

Londra, 20 Februarie 4 ore dimineața. Camera Comunelor a respins cu 311 voturi contra 262, moțiunea de blam contra politicii egiptiene a Cabinetului, presantată desir Northcote.

(Havas).

Prima societate română pentru fabricarea hârtiei.

Conform statutelor domnii membri acționari ai primei societăți române pentru fabricarea hârtiei sunt convocați în adunare generală extra-ordinară pentru ziua de Duminecă 26 Februarie 1884 o-rele 12 din zi în localul societății din strada Calvină (Casa Filipescu) fiind la ordinea zilei.

a) Raportul consiliului de administrațiune asupra afacerilor sociale.

b) Raportul comisiei de control asupra compturilor.

c) Procurarea capitalului necesar pentru exploatarea pădurilor și terminarea fabricii.

d) Alegerea unui membru în comisioane de control.

Domnii membri sunt rugați a depune acțiunile cu cel puțin trei zile înainte de 26 Februarie la d-nii Socec & C-nie librării Calea Victoriei No. 7.

București 24 Ianuarie 1884.

Consiliul de administrațiune.

BALURI

UN MARE BAL CU TOMBOLA se va da de către Comerciului și Industriași capitală la 8 (20) Februarie, în Sala Teatrului național, pentru sporirea fondului institutului de bine-facere „Provedința”.

Prețul intrării: 5 lei de persoană, 10 lei pentru o familie (Un domn și două dame), 40 lei loja de rangul II, 10 lei loja de rangul III; iară cele de rangul I se vor vinde licitativ la 29 Ianuarie, 2 ore p. m. în localul Camerei de comerț, Strada Doamnei, No. 7.

Bilete se află spre vânzare la domnii: frații Grant, H. C. Müller, frații Alessi, Gr. Capșa, Ștefan Dumitrescu (au villes de France) N. Carapati, Ion I. Socec (librăria Socec) G. Gersabek, Ion Pencovici, St. R. Becheanu Petre Dancovici, Toma Taciu, Răducanu Ion și Gustav Rietz, unde se pot lua și cupoane pentru tombola cu prețul de 10 lei unul, pentru 12 numere.

Jalnicul părinte Gherasim, pharmacist din Strehăia cu adâncă mahnire aduce la cunoștință rudelor și cunoscuților că iubitul său fiu

IOAN DIMITRIU

a încetat din viață la 7 Februarie corent. Rugați-vă pentru dânsul!

Boalele de gât, gură, nas și urechi tratează printr'o artă specială
D-rul J. BRAUNSTEIN
fost aspirant de medic secundar în Viena în clinica
lui Braun (boale de femei și faeri)
și a lui Hebra (Syphilis și boale de piele)
Consultațiuni de la 3—5 ore p. m.
Strada Decebal No. 20 (în dosul Bărăției)

SCHIMBARE DE DOMICILIU
D-rul WILH. SALTER
DE LA FACULTATEA DIN VIENA
Special; **BOALE DE FEMEII**
ȘI **SYPHILIS**
S'a mutat Strada Pescăria-Veche Nr. 8
vis-a-vis de Hotel Londra (Calea Moșilor)
Consultațiuni de la 8—9 a. m. și 3—5 p. m.

„COLOSSEUL OPPLER”
(O raritate demnă de văzut a Bucureștilor.)

Fie-care Marția are aceste mâncări germane:

Kaiserfleisch } mit Knödel.
Ochsenschlepp }
Pökkelzunge mit Böhmischem Erbsen
Bockbier.

Fie-care Mercurea
POPICĂRIA LIBERA

Fie-care Sâmbăta:
Landbairische Rostbraten.
Wiener Zwiebelfleisch mit Nudeln.
„Bockbier”.

Pentru bune consumațiuni și servicii prompt garantează.

Fr. DOSSER, restaurateur.
(Sala cea mard se poate închiria pentru baluri, soarele și nunți). 8mv7

VIN NEGRU
de Ovești și Golu-Drancea
Vechiu de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri.—15 fr. vada—și
ALB DE DRAGASIANI
din recolta anului 1879.—15 fr. vada la
PAUN POPPESCU & Comp.
18, Strada Lipsani, 18.

Adrese și Anunțuri

DIN CAPITALA

INGINERI-HOTARNICI

J. M. Romireanu, Strada Mircea Vodă No. 3

MANUFACTURI

Ioan Pencovici, Strada Lipscani, Nr. 24, Specialitate de mășuri, lănuri, dantele, confecționare gata, stofe de mobilă, covorașe, perdelări de diferite calități. Vânzare cu prețuri foarte reduse.

COFETARI

Elimio Constantin, Piața Sf. Anton, Nr. 16.

TOPTANGHI

Gregorio G. Cavadia recomandă magazinul său din strada Covaci No. 15 a-provisionat cu toate articolele de coloniale, droguerie, precum: zahăr, cafea, orez, unt-de-lemn, lumânări etc. cu ridicata și cu amănuntul. - Prețuri moderate. - Comenzi se execută pentru toată România.

BACANI

D. I. Martinovici, Strada Lipscani, Hanul Șerban-Vodă Nr. 10. Succursale: Strada Carol I-ii, No. 2, Calea Victoriei No. 158 și Sf. Apostoli No. 18. Mari asortimente de Coloniale, Colori, Delicatese, Vinuri etc. Serviciul cunoscut onor. Public în decurs de 34 ani.

Un tiner dispunându de câte-va ore libere, dorește a găsi o meditație pentru clasă primară sau gimnaziale. A se adresa la administrația acestui ziar.

Numai 25 lei tona CARBUNI DE PIATRA

Cea mai bună economie pentru ars și încălzit, acești carbuni ard în ori-ce fel de sobe și chiar în mașine de bucatărie. Depoul în strada Filaret 19, comenzi se primesc și în strada Smârdan 19, la M. Litmatn.

COKE de prima calitate adus la domiciliu 60 lei tona. 12

DE INCHIRIAT Primul etaj și dependințele caselor din calea Rohovei No. 36 A se adresa la D-nu Inginer O. Bottea str. Pitaru Moșiu, 5 555

DEVENZARE ROM JAMAICA CALITATEA I

Reanas nevândut din anul 1878 cu prețuri de 2,50 ocauză în angros și în detalii. - Doritorii se vor adresa în Strada Bibescu-Vodă săd Pectului No 1



Aduce la cunoștința Onor. Public că am un mare deposit de Sobe de porțelan din cele mai mari fabrici din Europa în diferite mărimi și în desenuri frumoase cu prețuri foarte moderate.

SARUCEL A. MARCUS. 72, Calea Victoriei, 72 (vis-a-vis de Palatul regal)

AVIS IMPORTANT

Prin această viă a atrage atențiunea Onor. Public asupra petrolului, supraumit

Petroliu Regal

saŭ

Fotoghea și Petroliu clasa II

Adevărată industrie Română

Acest petroliu nu exploatează și e fără miros, aduce o lumină îndoită cât petrolul ordinar, consumu economic.

Petroliu acestă este fără pericoll, la cas când lampa cade jos și se sparge se stinge imediat Petroliu regal și petroliu cl. II se vinde în tinichele de o vdră sau 5 oca.

Adevăratul petroliu, lignuin, parafin și ulei de mașini se află numai la magazinul din Strada Colței, No. 15.

1513 S. Stein

Personele atinse de Gaturăni, Gripă, Bronchită acută sau cronică, Stingere de voce, Bole de gât, se ușurează rapide sau se vindecă

ntrebunând

SIROPUL PECTORAL

PASTA PECTORALĂ de Vauquelin

Paris, 31, rus de Cléry, și în toată farmaciile și drogueriele. - A se feri de contrafaceri.

AVIS IMPORTANT FABRICA RENUMTA DE MASINE SI UTENSILII PENTRU MOARA A. MILLOT la ZÜRICH (Elveția) Pentru a satisface prompt toate cererile distinșele mele clientele, Proprietari, Arendași și constructori de moară am stabilit un Depot mare și ales în specialitatea mele de mașine, unelte, instrumente etc. etc. etc. pentru moară.

Voiagiori activi Carl știu a vorbi limba bulgară, sârbă sau rusă, găsesc ocupație durabilă. - Căuțiune este necesară. A se adresa în Bucuresci la „Singer“, Hotel Boulevard și în Ruscuc la sucursala sa. 23

LICOREA DAMELORII CU BASA D'ANEMONINE Preparată de către O. ENJOLRAS Farmacist în LYON

DE VANZARE Hartie Stricata (maclaturi) cu 1 franc ocaua - 14, Strada Covaci, 14 -

DE VENZARE Lemne de foc, gărnită, cer și fag de prima calitate, o tonă sau 1000 kilograme de lemne uscate, tăete, despicate și aduse la domiciliu cu prețul de:

„MARELE BAZAR DE ROMANIA“ Recomandă pentru Sesonul de Carnaval elegantul său asortiment de: FRACURĂ ȘI COSTUME DE SALON de veritabil pervien și drap de Sedan.

AVIS D-lorū Photographi Plăci negative preparate de Monckhoven de toate dimensiunile în deposit pentru România numai la Drogueria I. Ovessa 39 Strada Academiei, Bucuresci. Se efectuează prompt pentru Provinci.

Fin de Vnzare O cătătime fin de primă calitate presat în pachete și adus de probă din Muscel, pentru nutrimentul cailor de lăuce se vinde cu suta de chilogram, strada Crivița peste drum de asuil Oteteleșanu.

DE VENZARE HARACI despicăți de tufan, angajându-mă și în transportul lor la vile din podgorii jud. Prachova. A se adresa la: Matache Stephănescu, în Ploesti.

Lemne de vnzare cu prețul redus Cea mai bună calitate tută și gărnită 60 franci stăjenul loco și 64 aduse la domiciliu și cele tăiate 1000 kilograme duse la domiciliu numai cu 26 fr. și 1000 kilograme lemne de fag 30 franci. D-ni amatori se vor adresa calea Griv și lângă gara Tărgovist, la firma „Ursu“ No. 134 și la firma „Leu“ No. 151. 1411 Cu stimă, P. Wasilescu.

DE INCHIRIAT Din cauză de plecarea inchiriaz chiar de acum casele din strada Sf-u Spiridon, No. 2, col. Galben, având mai multe camere, grajd mare, șopron de trasuri, curte mare și grădină, considerându-se plăa chiriei de la Sf. Gheorghe înainte (125

PRIMA FABRICA DE CHIBRITUR BUCURESCU-FILARET Med. liată cu medalia de aur Expozițiunea 1880 și 1883.

HASCHISCH COLLODIUM! Vindecare garantată! PEIRA BATATURILOR Indispensabilă în ori-ce casă.

TAPETURI PERVASURI POLEITE și Plafonuri în Relief din cele mai renumite fabrici cu prețuri foarte moderate, recomandă onorabilul public sub semnatul

H. HÖNICK Tapiter și Decorator Nr. 3, Strada Știrbei-Vodă, Nr. 3 (Vis-a-vis de Pașgul Român).

Societatea Română de Construcțiuni și Luerări Publice, Bucuresci. Consiliul de administrație are onoare de a informa pe d-actoriară că, în conformitate cu art. 42 din statute, adunarea generală ordinară a acționarilor se va ține Duminică 4/8 Martie viitor, a orele 2 după amiază, la reședința societății, 8, Strada Doamnei în Bucuresci.

Ordinea zilei: 1. Raporturile consiliului de administrație și al censorilor supra bilanțului pe anul 1883. 2. Aprobarea bilanțului și descărcarea consiliului de administrație pentru ge-tunea sa. 3. Fixarea dividendei. 4. Numirea d-lor censori pentru anul 1884.

Extract din statute: Art. 40. Ori-ce acționar care este întru-ăsa printr-un acționar care are și densus dreptul de a fi admis la adunare. Art. 47. Zece acțiuni dau drept la un vot. Nici un acționar nu va putea intruni mai mult de 20 voturi pentru densus său sau mandat, ori-care ar fi numărul acțiunilor ce ar posedă sau prezinta.

De inchiriat HOTEL KIRIAZI Clădit acum din nou, stilul Renaissance, 2 etage în centrul Capitalei, lângă Lipscani, cu două fațade, una în lungul Strade Băcani și cea-ăltă în lungul Stradei Hădării, având 39 camere admirabil iluminate și aerate, 2 prăvălii una mare și alta mică la parter, 2 pivniți mari, grajd pentru 8-10 cai, șopron pentru 4-5 trăsuri, curte pavată cu bzalt, fontăna cu pompă, telefon și telegraf la fie-care cameră, grajd aeriform, mobilă peste tot și mobile noi, elegante și solide din cele mai renumite fabrici. Se inchiriază pe termenul ce va conveni locatarului de la 13 Aprilie 1884, și cu dreptul de a intra în posesiune chiar și cu o lună înainte.

HOTEL FIESCHI BUCURESCU SITUAT ÎN CENTRUL ORĂȘULUI I - No. 7, Strada Șelari, No. 7 - Restaurarea completă cu serviciul prompt și soneria electrică. Odăi de la fr. 4,50-5 fr. pe zi. Apartamente pentru familii. Abonamente pe lună cu rabat. Saloan aranjat pentru nunți, dans și adunări. - Apartamente cu anu.

BRÜDER KEPICH CEL MAI RENUMIT DEPOSIT DE MASINE DE CUSUT DE TOATE SISTEMELE Recomandă cele mai perfecționate mașini de cusut cu 15 aparate foarte inlesnitoare.